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Orientacio de V3

Verifique se as bases tém mesma orientag@o, ou orienta¢io oposta nos casos
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Idem para E=(e;, e,,e3) ¢ F=(—f>1,_t?2,_f>3)nos casos
> - > > > 5> 5> > > -
a) f;=2;—e;—e; b) f;=e;te; te; ¢) ;=%



3. Prove que “ter mesma orienta¢@o” é uma relagdo de equivaléncia, isto é:
a) E tem mesma orientagdo que E (propriedade reflexiva); .

b) se E tem mesma orientagdo que F, entdo F tem mesma orientagdo que E (propriedade
simétrica);

¢) se E tem mesma orienta¢cdo que F e F tem mesma orientagdo que G, entdo E tem
mesma orienta¢ao que G (propriedade transitiva).

4. Prove a afirmagdo feita na Observagdo 2.

5. Prove a afirmacao feita na Observagio 3.
Sugestdo Sejam A’ e B’ as classes obtidas pela escolha de E’.
19 caso: Suponha E e E’ de mesma orientagio.
Entdo prove que A’=AeB’ =B.
29 caso: Suponha E e E’ de orientagdo oposta.

Entao prove que A’=B, B’ =A.

-> . ’
6. Dada a base E = (e}, ?2, ?3), considere as classes A € B como no texto. Decida se FEAou

- > -
FEB, sendo F =(f,, {5, f3), nos casos

—-> R . < - -

a) fy= —e;te, —2e; b) ey =-2f;
- > - - -> =
f2 = —261 +32 €y = f2 == f3
< > - : - R gt
f3= e;te; e3= f; +f; +1f3

> > - o - > - . .
7. Sendo E = (ey, e,, e3) uma base positivae F = (xey, fe,, ye3) também, qual a relagdo entre

os nimeros &, 3, v?

> > = —> —>
8. Mostre que, sendo E = (u,v,w) e F = (u, v,ﬁ bases de orientagdo oposta, e ?)// Vv), entao

>_ > . L > > ; o .
r= Awcom A<0 (isto é, T e W tém sentido contrario). Em particular, se T e W tém normas

3

. " — e
iguais, resulta A= —1 ¢ portanto r = —w,



Produto Vetorial

- s X
E fixada uma base ortonormal positiva (i, j, k).
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Calcule u ~ v € v ~ u nos casos

D) u=i6 2, 4, V=2 1
—- —

B) u=(7 0, -5 v=i¢(1 2.-10)

c) U = a, -3, 1), g (1, 1, 4).

d u=@, 1, 2, v=(4 2, 4.

Calcule 0 momento em relagdo ao ponto O da forga T= (=1, 3,4), aplicada ao ponto P tal

que OB = (1,1,1) (este momento é OP A—f)).

) . - = m — -
A medida em radianos do dngulo entre u e v ¢ = Sendo [full= 1, llvil=7, calcule

1-
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luavil e “EUAZV

Il.
— —
Sendo ABCD um tetraedro regular de lado unitdrio, calcule || AB ~ AC || .
— —
Calcule a drea do paralelogramo ABCD, sendo AB=(1,1,—1) e AD=(2,1,4)

Calcule a drea do tridngulo ABC, sendo AC= (-1,1,0) e AB= 0,1, 3).

Ache um vetor unitdrio ortogonal a U= (1,-3,1) ea V= (-3, 3, 3).



10.

L1

12.

13.

14.

1S.

16.

— —- —>—> >

Dadosu=(1,1,1), v=(0, 1, 2), ache uma base ortonormal positiva (a, b, c) tal que

® a/va
_)

- ’ - - » + - . ’ ..
(ii) b é combinagdo linear de u e v, e sua primeira coordenada ¢ positiva.

—
tem mesmo sentido que u.

Resolva o sistema

e

X+ (2 +3]+4K)=9

- => > > - =
X A(—i4]—k)=—2i+2k

Ache ;talque ;A(i)+—l><)=2(_i>+_j>—¥), e Il;l|= V 6.

Sabe-se que; é ortogonal a (1, 1,0) e a (-1, 0, 1), tem norma V 3 e, sendo 6 a medida do

- -
angulo entre x e (0, 1, 0), tem-se cos & > 0. Ache x.
Prove que luAvIP +(@ « v = lul? IVI2

Prove que
= =Pl e T s A
a) lluavil <llull vl

b) Nuavii=lulllviie uly

- > e - =
Prove que (u+v) A(u—v)=2(vau)

- > - —
Prove quese u+v+w = 0 entdo
> > =5 > - >
(a) UAV=VAW=Wau
R e - - -
(b) uavtvaw+wau=3(uav)
- = - > > > > - -
Proveque (U —v) A(v—W)=uav +vaw+ wau



> > 5> > > >
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17. Prove que (u —t) A (v WtV—t)a(w—u)+(w—t) a(u—v) = 2(u

-> > -
tvawtwaun)

-> ;
18. Se —w sdo linearmente dependentes. Prove

-> - . . > > 5> 5> > > = .
19. Prove que se ue v sdo linearmente independentes, ¢ w au=w ~ v=0 entdo w=0. Inter-

prete geometricamente.

— ->

— - > > _ - — .
uav=0 entdo u=0 ou v=0. Interprete geometricamente.

—_
20. Prove que se u+*v=0 e

—
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21. Prove que a altura do A ABC relativa ao lado AB mede h =

|

I A

(o~}

22. Calcule a distdncia do ponto C 4 reta r que passa por dois pontos distintos A e B.

23. Exprima a distancia entre duas arestas opostas AB e CD de um tetraedro ABCD em fun¢do de
— —> —>
AB, DC, AD.

Produto Misto

E fixada uma base ortonormal positiva.
> > -
L. Caleule [u,v,w] sendo u=(-1,-3,1), v=(1,0,1), w=(2, 1, 1)

2. Calcule o volume de um paralelepipedo definido pelos vetores u = (2,-2,0), v = ©, 1, 0)
W= B, 1, 4,

b

3. Calcule o volume do tetraedro ABCD dados AB = (1,1,0), AC= 0,1,.1), AD= (—4,0,0).

- = > > > -
[UI,V,W] 1 [le,V,W]

-
+
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—> > > => > > > > -
[U,Vl +V2,W] ¥ [u9V1’W] + [U,Vz,W]
> > > > —> > —> —> > >

[u’ v, W, + w2] = [U., vV, W, ] :'- [U, v, W2]

L=
Nu v, W = DLV, W o= fava] - [0, v, A w].



10.
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> > - - -> - > > -
Prove: [ut+tav+pw,v+yw,w] = [u,v, w].

> > >

— - - - = -
Calcule [u, v, w] sabendoque [Ju /=1, |[vlI=2, ||wll=3,eque(u,v

, W) € uma base nega-

tiva, sendo u, v, w dois a dois ortogonais.

N . CY - - T =y —> - -
A medida em radianos do angulo entre ue v é s ew éortogonalaueav. Sendo llull=1,

—- -> —-> > = . - > —>
lvii=1, lwll=4, e(u, v, w)base positiva, ache [u, v, w].

Prove que
- = = > >
)  |u,v,wlI<lullllviiliwl

b) A igualdade ocorrerd se e somente se algum dos vetores for nulo, ou, sendo todos nio-
nulos, forem dois a dois ortogonais.

-
Prove que se =0, entdo u, v, w s3o linearmente dependentes.

> > -
b)  Se(u,v,w)ébase, entdo(u AV, vaw, W ~u) € base positiva.

Prove que a altura do tetraedro ABCD relativa a base ABC é
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Sugestio Volume = Y (drea A ABC) h.



12. Ache a distancia de um ponto D a um plano 7 que passa pelos pontos ndo-alinhados A, B, C,
conhecendo 153), ATE 3 A—IS

- > - -
13. a)  Prove que se (2;, &5, €3) é base,e x € V>, entdo

—> > —> > > - —> > =
ey [x,e;,e3] [x,es,e1] - [x,e1,e2]
X SwsogosT Mt o8 ¥ e o0
[e1,es,¢€5] [e1,e2,€3] [e1,€2,€3]

b)  Aplique isto no caso & = (1, 1,1), & =(2,0,1), €& = (0,1,0), x=(4,3,3).

14. Prove que

> > > > > >
Uu*x U°y Uu-z
5> > > > > >
[u,v,w] [X,y,2] =| v°x Vvey V-Z
> > > > > >
WX W-+y WwW-°z

Sugestdio Se MN =P, entdo det M . det N =det P:

U Uy uz| |X1 Y1 2y U;X; + UyXx, + UzXs * *
Vi Va2 V3 Xa V2 Zp = ViX; T VX t V3Xj3 * *
W Wz V3 X3 Y3 Z3 * ¥ %

15. Calcule o volume do tetraedro OABC, sabendo que OA, OB, OC medem respectivamente
2,3,4¢e que AGB, B@C, COA medem respectivamente 30, 45 e 60 graus.

A

Sugestio Use o resultado do Exercicio 14.



Estudo da Reta

Nos Exercicios 2,4,8,9,10¢ 13 o sistema de coordenadas é suposto ortogonal.

1

Sdo dados os pontos A =(3,6, —7), B=(-5,2,3) ¢ C=(4, -7, —6).

a) Escreva equagdes vetorial e paramétricas para a reta determinada pelos pontos Be C, e
obtenha sua forma simétrica (se existir). O ponto D = (3, 1, 4) pertence a essa reta?

b) Verifique que os pontos A, B e C sao vértices de um tridngulo.
¢) Escreva equagdes paramétricas da mediana relativa ao vértice C do tridngulo.
Dados os pontos A =(0,0,1), B=(1,2,1) e C=(1,0, 1), obtenha equacdes paramétricas

das bissetrizes interna e externa do tridngulo ABC, relativas ao vértice C (veja o Exercicio 4 a),
do Capitulo 4).

Obtenha equacgBes paramétricas para os trés eixos coordenados.

Dados os pontos A = (1, 2,5) e B=(0, 1, 0), determine P sobre a reta que passa por A e B
tal que o comprimento de PB seja o triplo do comprimento de PA.

Escreva equagdes paramétricas para a reta r, que passa pelo ponto A =(2, 0, —3) e:

a) ¢ paralela a reta

b) ¢ paralela a reta que passa pelos pontos B=(1,0,4) e C=(2, 1,3)

1-2A

>
1}

c) ¢ paralelaareta s y =4+ A AeR)

z = =] =X



6. Passe para a forma simétrica, quando for possivel, as equacBes obtidas no exercicio anterior.

7. Verifique se r=s nos casos:

Xx=1=A X=l——2'u.
Q) 3y =2+2A (AER) s:dy =2+u (LER)
1
z=1+A z=1+—pu
2
1
x=-—3—~>\ X=1=pu
1 .
b) y=—?+?\ (AER) i<y = —1+pu (LER)
z=%——)\ Z=2—u
c) I X=(l,1,0)+7\(1,0,——;-) (A€R)
1
s X=(0,1,?)+#(—2,0,1) (LER)

Dados A =(0,2,1), r: X=(0,2,-2) + A(1, -1, 2), ache os pontos de r que distam V 3
de A. Em seguida, diga se a distancia do ponto A a reta r € maior, menor, ou igual a \/?, e
por qué.

Idem para A =(1,1, 1), a distancia sendo V Id.e

x=1+A

4 y=1-=-A (AER)

N
I}
N



10. Dada areta r: X= (1,0,0) + A(1,1,1) ¢ os pontos A=(1,1,1), B=(0,0, 1), ache o
ponto de r equidistante de A e B.

11. Ache equagdes paramétricas da reta que passa por A=(3,3,3) eé paralela a reta BC, sendo
B=(1,1,0) e C=(-1,0,-1).
12. Dois pontos efetuam movimentos descritos pelas equagdes
X=1(0,0,0) + A(1,2,4) (AER)
X = (150: _2)+A(_1’_1,_1) (xER)

Pergunta-se se as trajetorias s3o concorrentes e se haver4 colisgo.

13. Sejam P = (1,0,1) e Q =(0, 1, 1). Em cada um dos casos a seguir ache um ponto C da reta
1
PQ tal que a 4rea do tridngulo ABC seja ?
) A=21; B={,23
b)) A=(L32), B=¢2D
) A=(,02, B=(12

d A=(,-2,1), B= (0,0,1)

Estudo do Plano

1. Escreva equagdes vetorial e paramétricas para os planos descritos abaixo:
a) mpassapor A=(1,1, 0) e B=(1,~1, —1) eé paralelo ao vetor v = (2,1,0).

b)  m passa por A =(1,0, 1) e B=(0, 1, —1) e é paralelo ao segmento CD, onde
C=11,2.1) & D=(0,1,0).

¢) 7 passa pelos pontos A=(L0. 1 B=(2.1, =i} ¢ C=(1, =1, 0).

d) 7 passa pelos pontos A=(159,2), B=(-1,1,3) ¢ C=(@3,-1,1



Verifique (e explique por que) se m; = 77, nos seguintes casos:

8) s X =(1,2,1) £ X0 -1,2) 4 “(“%é’ 1
My X =(1,2,1) +a(-1,1,-2) + B(-3,4,-6)
b) My X:(lylal) + )\(233a_1) £ #(_1,1’1)

”2: X=(176s 2) + )\(—1’17 1) + “(23 3’ _1)

¢) m: X=(0,0,0) + A(1,1,0) + u(0,1,0)

m: X=(1,1,0) + A(1,2,1) + 2(0,-1,1)
d) m: X=(2,1,3) + A(1,1,-1) + u(1,0,1)

m: X=(0,1,1) + a(1,3,-5) + B(1, -1, 3)
Decomponha o vetor = (1, 2, 4) em duas parcelas, sendo uma delas paralela ao plano
X=(1,1,0)+A(1,0,1) +u(0, 1,-1) e outra paralelaareta X=(0,0,0)* »(2,1,0).
Ache dois pontos A e B da intersec¢do dos planos 7, e 7,, e escreva uma equagdo vetorial
para a reta que passa por A e B. Dados:
s X =1, 0,0) + X(0.1, 1) + 1l 2,1}

m,: X=(0,0,0) + X(0,3,0) + u(-2,-1,-1).
Escreva equagOes paramétricas para os trés planos coordenados.

Escreva equacGes vetoriais para os planos bissetores dos diedros determinados pelos planos
coordenados (s3o 6 bissetores!). Suponha que o sistema é ortogonal.

Obtenha equacdes paramétricas do plano 7 que passa pelo ponto- A = (1, 1, 2) e € paralelo
ao plano

m:X=(1,0,0) + A(1,2,-1) + pu(2,1,0)



Equacio geral de um plano

1. Faga um esbogo dos planos com equagOes gerais dadas abaixo, relativamente aos sistemas
de coordenadas ilustrados nas figuras.

[
ey i | »
| ! =
| |
| |
- '
2 |
e <" - Y RN e
@ .e’l 0 el
(1) CUBOS (1)
a) x—2=0" b) y+1=0 c) z+4=0 d) x+ty—-1=0
e) x—z=0 ) y—-z—-2=0 g xty+z—1=0

2. Passe para a forma paramétrica as equagdes gerais dos planos do exercicio anterior.

3. Obtenha equagdes gerais dos planos coordenados e dos planos bissetores dos diedros determi-
nados por eles (suponha o sistema ortogonal).



Verifique se m; =, nos seguintes casos (explique por que):
a) Ty x—3y+éz+1 =0, My:2x—6y+4z+1=0

b) ﬂlzx—%—+2z—1=0, My —2x+y—4z+2=0

Obtenha equagdes gerais para os planos 7 descritos abaixo:
a) mpassapor A=(1,1,0) e B=(1, -1, —1) e é paralelo ao vetor V= (2, 1,0).

b) 7 passa por A= (1,0,1) e B=(0,1, —1) eé paralelo ao segmento CD, onde
C=(1,2,1) e D=(0,1,0).

¢)  mpassa pelos pontos A=(1,0,1), B=(2,1,-1) e C=(1,-1,0).

d)  mpassa pelos pontos A=(1,0,2), B=(-1,1,3) e C=(3,-1, 1).

Dadas as retas

x_l—l—z e s: x—1=y=z
2 2 ‘ 4

obtenha uma equagdo geral para o plano determinado por res.

Idem, sendo

r.x—l _a¥=3 _ Z X y z—4
) 3 4 T 3 4

Obtenha uma equagido geral do plano

X =1+A-u
Tl y =2A+u

z=3—-u



9.

il.

12

13.

Idem,

x=1+X
m y =2
z=3-A+tpu

. Seja m; o plano que passa pelos pontos A=(1,0,0), B=(0,1,0) e C=(0,0, 1). Sejam,

o plano que passa por Q =(—1, —1, 0) e é paralelo aos vetores V= (0,1,-1) e w= (1,0, 1).
Seja T3 o plano de equagdo vetorial X=(1,1,1) + A(=2,1,0) + u (1,0, 1).

a)  Escreva equagdes gerais de 7,7, e 74

b)  Mostre que a interse¢ado m; M, M M3 se reduz a um Gnico ponto; determine-o.

Verifique se a reta r estd contida no plano 7 nos seguintes casos:
a) r1:X=(1,0,0)+A(2,-1,0), m:x+2y+3z=1

b) w:X=(1,4,1)+A(1,-1,1)+u(-1,2,-1) e r passa pelos pontos
A=(2,3,2) e B=(0,0,1)

) rnx—1=2y=4—ze mx+2y—-2z+1=0

Sejam P=(4,1,-1) e r: X=(2,4,1) +A(1, -1,2)
a)  Mostre que P¢&r.

b)  Obtenha uma equacdo geral do plano determinado por re P.

Verifique, em cada um dos casos seguintes, se as retas r e s sdo concorrentes. Em caso afirma-
tivo, determine o ponto P comum a elas e escreva uma equagdo geral do plano determinado
por elas.



(x = A
2) . o . x3—1= y3—5= 2;—2
Lz=1+4A
x=2-2A x= 1+
b) r:ly=4+X s:4qy=—2A
z = =3\ z=2A

\

4. Seja ax +by +cz +d = 0 uma equagdo geral de um plano n. Suponhamos a # 0. Prove que

b (¢ d

W) Ry o W

% a a“ a
y = A
[z = H

sdo equagdes paramétricas de .
Sugestdo Verifique se elas sdo equagGes paramétricas de algum plano 7. Mostre que m; C ,

donde m; = .

Vetor normal a um plano

Estd fixado um sistema ortogonal de coordenadas.

1. Obtenha um vetor normal ao plano 7 nos seguintes casos:

a) 7 passa pelos pontos A=(1,1,1), B=(1,0,1) e C=(1,2,3)

= 1%a
b) 7 tem equacgOes paramétricas { y = 2 —a+f
z=a-20

c) mtem equagdo geral x —2y +4z+1=0

2. Obtenha uma equagdo geral do plano 7 que passa pelo ponto P= (1, 1,2) e é paralelo a
My:x—y+2z+1=0."
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Dé uma equagdo geral do plano 7 que passa pela origem e é perpendicular A reta que passa
por A=(1,1,1) e B=(2,1, —1).

Dé uma equagdo geral do plano que passa pelo ponto P=(1,0, 1) e é perpendicular 4 retar:
X=(0,0,1) + A(1,2,-1).

- T e
Decomponha o vetor v = — 3i + 4] — 5k paralela e ortogonalmente ao plano

1-A
m:qy = =2
A—u

Escreva uma equag@o vetorial da reta que passa por A =(1,2,3) e ¢ perpendicular ao plano
m2x+y—z=2.

Escreva equagGes paramétricas da reta interse¢@o dos planos

=1+A X=1+A—p
zZ=—-A—u z=3—-u

Escreva equagdes paramétricas da reta que passa pela origem e é perpendicular ao plano

X=1-A—pu
m: = At+u
z = A

Prove que o lugar geométrico dos pontos de E® que sdo egiiidistantes de A = (1, -1, 2) e
B=(4, 3, 1) é um plano. Mostre em seguida que esse plano passa pelo ponto médio de AB
e € perpendicular ao segmento AB.

(Generalizagdo do Exercicio 9). Prove que o lugar geométrico dos pontos de E® que equidis-
tam de dois pontos distintos A = (X1,¥;,2;1) € B=(xy,Y¥2,2;) éum plano que passa pelo
ponto médio do segmento AB e é perpendicular a ele. Esse plano é chamado plano mediador
do segmento AB.

Mostre que o lugar geométrico dos pontos de E> que equidistam dos pontos A = (2, 1, 1),
B=(-1,0,1) e C= (0,2, 1) ¢ uma reta, perpendicular ao plano que passa por A, B e C.
Dé equagdes paramétricas dessa reta.



Feixe de planos

Obtenha uma equagdo geral do plano = que passa pelo ponto P =(1, —1, 1) e contém a
reta

1 X=(0,2,2+Xx (1, 1,=1)
Prove que na equagdo (11), os coeficientes nio podem ser simultaneamente nulos.

Provequese =7, N 1, ese 1 C 7, existem « e §reais, ndo ambos nulos, tais que (10)
€ uma equagdo de .

Sugestao: O sistema formado pelas equagdes de 7y, m, e 7 é indeterminado. Como as duas
primeiras s3o independentes, a terceira é combinacio linear delas.

Obtenha uma equagdo geral do plano , que contém o eixo dos x e é perpendicular A reta
r1:X=(0,1,1)+ A (0, 2, 1) (sistema ortogonal).

Ache uma equagdo geral do plano 7, que contém r: X = (1, 1,0) + A(2, 1, 1) e € perpen-
dicularas: X = (1,0,0)+A(1, 1, 0) (sistema ortogonal).

Posicao relativa de retas e planos: Reta e Reta

Estude a posi¢do relativa das retas r e s nos seguintes casos:

a y+z=3
)r: X=(1,-1,1)+X(-2,1,-1) s: {
xty—z=6
b) X—y—2z=2 2x—3y+z=5
2 s:
2FY—2=0 X+y—2z=0

s: X =(0,0,0) +A(l, 2, 0)

d) X+3=y—-1=z S o
. 4 Xx+y—6z+2=0

e) 1:X=(8,1,9)+ A (2, -1, 3) g X =G 4 4rEaE =22

x=1_y-—5 _ z+2 e i
L T B A WRETEETY

x+1 X+ty—3z=1
yrdiley -

2x—y—2z=0

B i ik 3= 21 $$X=(0,2,2) + A (1, 1, =1)




2)

1.

Calcule m € R para que

a) res sejam paralelas;

b) r,set sejam paralelasa um mesmo plano;
¢) ret sejam concorrentes;

d) set sejam coplanares;

€) res sejam reversas.

S4o dadas

x=my — 1
i: 7 s:x=—L=z t:—xtz=y=—z-1
z=y—1 in

No Exercicio 1, obtenha, quando for o caso, uma equagdo geral para o plano determinado
pelasretasres.

Nos itens do Exercicio 1 em’ que 1 e s sdo reversas, obtenha uma equagdo geral para o plano
que contém 1 e € paralelo a s.

Determine m para que as retasr: X=(1,0,2) + A (2,1,3) es: X=(0,1,—-1) + A (1, m, 2m)
sejam coplanares, € nesse caso estude sua posi¢ao relativa.

Determine o e § reais para que as retas

=22
r: X=(1,a,00+A(1,2,1) e s: il
y=Bz—-1

sejam coplanares e obtenha nesse caso uma equagdo geral para o plano delas.

Posicio relativa de retas e planos: Reta e Plano

Estude a posicdo relativa da reta r e do plano m nos seguintes casos:
a)r: X=(1,1,0)+A(O,1,1), m: x—y—z=2

b)r;x—;—l— =y=z m: X=(3,01)+x(1,0,1)+u(22,0)



—v+z=0
9 r:{" Y+ ™ X= (04 0) +A(1, —o-, O +u(0, 1, 1)

2x+y—z—-1=0"

Xx—y=1
@r{ TX+y=2
Slx—=2y=0

e) r: X=(0,0,0)+1(1,4,1)
m:X=(1,-1,1)+ (0, 1,2) +u (1, 1, 0)

f) r: 3 =y—-1= 3> m 3x— 6y —2z=0

Calcule m paraquearetar:X =(1,1,1) +A(2, m, 1) seja paralela ao plano

m: X=(0,0,0)+a(1,2,0)+8(1,0,1).

Calcule m, n € R para que a reta 1: X = (n, 2, 0) + A (2, m, m) esteja contida no plano
m:x—3y+z=1.

x—1

Calcule m para que a reta 1: o

seja transversal ao plano 7: x + my +z=0.

8|~

=l=
2

Ache o ponto P onde r fura 7 nos casos dos Exercicios Resolvidos 1 e 3.
Posicao relativa de retas e planos: Plano e Plano

Estude a posi¢do relativade m; e m, nos seguintes casos:
a) Tyt X=(1’ 1: 1)+>\(0: 1’ 1)+#(_15 25 1)
Ty X =(1: 0’ O) + )\(1’ _1’ 0) +#(_13 —19 —2)

b) m:2x—y+2z—1=0
My: 4x—2y+4z=0

©) mM:x—y+2z—2=0

m: X=(0,0,1)+A(1,0,3) +u(=1,1,1)

Calcule m para que os planos
m:X=(1,1,0)+A(m, 1, 1) +u(1, 1, m)

My:2x+3y+2z+n=0



sejam paralelos distintos, nos casos:

a) n=-5 b) n=1

Mostre que os planos
m:X=(0,0,0)+A(=1,m,1)+u(2,0,1)
m:X=(1,2,3)+a(m 1,0)+£(1, 0, m)

s80 transversais, para todo m € R.

. -> -
Desenvolva um método para estudar a posi¢do relativa dos planos m;: X =A + Au+uv e
- -
m: X=B + At + uw, sem passar suas equagdes para a forma geral.

Sugestdo: Discuta a dependéncia linear das triplas (3, ?,?) e (3, v, w ).



